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Talán utoljára szorítok helyet itt a tiszt u! va, megkönnyebbülve törtük egy 
csatakos riportok hullámverésében az. pusztuló világ csapásait, mert hittünk 
őszinte szónak. Pár nap múlva már a teljes és korlátlan szabadságban, 
nem fog a toilam vígan és szabadon j 
szaladni, idegen szuronyok közt megy 
föl a városháza lépcsőin a polgár s ha ■ 
egy ártatlan levelet akarsz feladni ó ; 
leányka a postán, előbb ki kell téri- ' 
tened kis titkaidat egy ismeretlen em i 
bér előtt, aki a fináncok kezével fog i 
tiltott gondolatok után kutatni a levél- j 
szekrényekben, a sáros utcáról fölnéz- ; 
nek egy-egy palota világos ablakára, I 
mint egy lázitóra s ha odabent a Mar- i 
seillest játszók a zongorán, betoppan 
hozzád egy fiatal hadnagy és eltilt 
attól, hogy egy nagy nemzet ébresz- j 
tőjével lázitSM a csöndes éjszakát. I

Ne ess kétségbe polgártárs, emlé- 
kezz a száműzött Meine dalára, aki : 
mikor tizenhárom évi üldözés után i 
visszatért Párisból hazájába, az elszászi 
határon megnyugtatta a német finán­
cot, hogy a túlzott gondolatok nem a 
bőröndjében vannak, hanem a szivé­
ben. És ne lazítsd ismerőseidet, falusi 
farkas-bundás barátaidat, akik nehezeb­
ben értik meg a világ nagy transfer- 
«Rációját. Szedd el tőlük a fokost, a 
füttyköst, a nemesi buzogányt és küld 
haza őket, hogy olvassák Petőfit, mert 
ma mindenki párnája alá rejti a város­
ban is ezt a költőt, mint a napot az 
ég alkonyaikor.

így festene a helyzet, ha ide egy j 
erőszakos hatalom csizmája tenné be a . 
lábát. De nézz körül az aggódó Bihar- ■ 
országban, hallgasd meg azoknak a ; 
szavát, akik üdvözölni fogják a bevo- i 
nuló sereget és gondolkozz higgadtan i 
a bekövetkező események fölött.

Akik ma hírnökei Váradon a meg- j 
szállásnak, azokkal együtt sétáltál és i 
nevetgéltél, vagy vitatkoztál a váradi j 
korzón, asszonyaik szilszkin bundáját i 
hányszor segítetted föl hangversenyek I 
után, közös kétségbeeséssel rázta a te 
lányod a lányaikkal a háborús perse­
lyeket az utcán, velük együtt szalad­
gáltál törvényszékre, adóhivatalba, át­
koztad a drágaságot, örvendtél, ha fia 
üzenetet küldött Szibériából, levelet a j 
frontról, hogy él és szeretne békét, 
friss ágyat, meleg levest és hosszú- i 
hosszú napokat a régi boldog és vi- . 
dám városban. Összekalapált bennün­
ket a tragikus sors, leborultunk az 
emberi szenvedések nagysága előtt, 
reszketve vártuk a szebb jövőt s meg

És elmondjam neked a fronti em­
ber hitét is ? Azét, akit Ti ma ebben 
a zajban nem tudtok meghallani ? Hát 
hiszed, hogy sokáig sípol és bug még 
ez a világ, amelyben nem hallasz mást 
mint érdek-rohamok dübörgését? Hi­
szel abban, hogy az embereket a ke- 
nyériiiség, a pokoli számítás, hitvány 
üzleti spekulációk fogják vezetni ? S 
hiszel abban, hogy a nemzetek nem 
állnak össze egy világszövetségbe, 
hogy megmentsék maradandó emlé­
keiket, kultúrájukat ?

Ne e»s kétségbe polgártárs, mert 
ezzel megtagadod ehész keresztény 
múltadat és lényegétjét Folytasd be­
csületes munkádat és ne engedd, hogy 
a szárnyaszegett emberek a 
sir szélére ráncigáljanak. Tudósaid, 
íróid, művészeid, akikben a 
lelke él, zavartalanul tovább fognak 
dolgozni, csak napi munkában robo­
tolunk.

Mi pedig nyugodtan nézünk a jövő 
szemébe. Hátunk mögött az Alföld és 
egy ezer éves kultúra, templomok, 
egyetemek, iskolák, gyárak, színházak, 
könyvtárak és múzeumok. Még ezeket 
is el lehet venni ideiglenesen, de nem 
talpra ugrik-e egy nép. 
dik-e ki a penge, 
súlyos kéz, amelyik lenyomja? Az uj 
Magyarország még küzködik külföldön 
a köddel, csupa bizalmatlanság és , 
rosszindulat köröttünk a világ s a 
gátszakitó régi nemzetiségek türelmet­
lenek s a mámor mint a tenger tör 
reánk. Tud ennek valaki gátat vetni 
háztetőkön kidugott zászlókkal, vagy 
apró kokárdákkal ? Hát ez a lényeg a 
nemzetben, vagy a fegyveres erő ? 
Nem. Ezek elvégezték feladatukat, a 
zászlókat megőrizzük drága szimbó­
lumokként, a fegyvert pedig parancs- j 
csal eltiltjuk a vérontástól.

Senki nem követeli tőlünk, hogy 
megtagadjuk a magyarságunkat és 
sunyin úgy pörögjünk, ahogyan a szél 
fuj. A hangos melldöngetés soha sem ’ 
szült mártírokat, ezek mindig gyen­
géknek bizonyultak, amikor ki kellett 
állni a gátra. Az 
nyilt karakter előtt 
akarja, az ellenség

nemzeti

nemzet

i, nem csapó­
ba le kerül róla a

őszinte, bátor és 
amelyik a békét 

is tisztelettel áll 
meg. És mi soha nem tagadtuk, hogy 
magyarok voltunk, a harcos és türel-

metlen sovénség — ha egyáltalán volt 
ilyen — ott maradt az Isonzó mellett. 
Magyarok vagyunk és a népek béké­
jét és megértését akarjuk erőszak és 
véres csatamezők nélkül.

A magyar újságírók 
tömörülése.

A Budapesti Újságírók Egyesülete 
és a VHOSZ fúziója. -- A vidéki hír­
lapírók sorsának szociális rendezése.

A vidéki hírlapírók, desz egész magyar 
ujságirótársadalom jövőjére döntő kihatáa- 
sal tesz az az alakulás, amely a VHOSZ 
karácsonyi közgyűlésén Budapesten általá­
nosságban létrejött. A budapesti és az egész 
ország hivatásos újságírói elhatározták, hegy 
egy r’Sy> a7 egész hírlapírói társadalmat 
magába foglaló egyesületbe tömörülnek, 
hogy ’gy annál hathatósabban és reálisak- 
ban tudják megvalósítani egyrészt azokat * 
kulturfeladatokat, melyeket a magyar nem­
zet, különösen a mai válságos napokban, 
tűzött az ország ma egyetlen tanitójs az űj- 
ságírótársadalom elé, másrészt azokat a szo­
ciális feladatokat, melyeket viszont az újság­
írók joggal megkövetelhetnek.

A határozat keresztülvitele a legköze­
lebbi napok munkája lesz, de addig is és 
azután a magyar olvasóközönségnek a leg­
melegebb rokonszenvvel kell kísérnie ez 
alakulást, mert az újságírók munkája csak 
úgy lesz eredményes és lehetséges, ha a 
társadalom minden osztálya megértéssel és 
szeretettel támogatja törekvésüket.

A VHOSz. két közgyűlése külső­
ségeiben is imponáló s a jelen viszonyok 
között szinte páratlan érdeklődés mellett 
folyt le. A közgyűléseken az ország minden 
részéből: Szombathely, Pozsny, Eperjes, 
Debrecen, Arad, Szeged, Újvidék, Székes­
fehérvár, Pécs, Miskolc stb. voltak jelen 
hivatásos újságírók részint testületileg, ré­
szint képviselő utján az egyes városok ösz- 
szes újságírói nevében. Általános feltűnést 
keltett a váradiak elmaradása, de a köz­
gyűlés megnyugvással és örömmel vette tu­
domásul a Marton Manó és Katona Béla 
által a „bihari gárda" nevében küldött üd­
vözletét és csatlakozást.

Az első közgyűlést karácsony első nap­
ján délután tiltották meg a vidéki és a bu­
dapesti hírlap rók közsl száz tagjának jelen­
létében, Habár Miháiy, a B. U. E. főtitkára, 
Mayor József miniszteri biztos és Benedek 
A-pád főtitkár elnöksége alatt.

A főtitkár, valamint a miniszteri hiztee 
előterjesztették azokat a körülmőiayeket, me-



lyek szükségessé tették a gyűlés össze« | 
hívását I

Azután megtárgyalták az alapszabályok I 
néhány antiszociális paragrafusának módo­
sítását és az újságírók kollektív szerződésé­
nek ügyét.

A kollektiv szerződés tervezetét általi 
mos és részletes vitában behatóan megtár­
gyalva határozattá emelték.

A második közgyűlés egyetlen tárgya 
volt a VHOSZ-nek a Budapesti Újságírók 
Egyesületébe való beolvadása. Az intéző ta­
nács javaslata részletesen megindokolta a 
fúzió szükségességét és előnyét, ami leg n 
kább abban fog megnyilvánulni, hogy meg­
szűnik a fővárosi és vidéki hirlapiró között ' 
«eddig fenntartott természetellenes határvonal 
s a vidéki hírlapírók is részesei lesznek azok­
nak a jogoknak és előnyöknek, melyeket a 
budapesti kollégáik már kivívtak maguknak.

A közgyűlés a leglelkesebb örömmel fo­
gadta a fúzió tervét, egyhangúlag kimondta 
a szövetség feloszlását, illetve a Budapesti 
Hfjjágirók Egyesületével való egyesülést.

Nyugdíjazták az összes ezredeseket, j
A hadapródiskola uj parancsnoka. — Eltávolították a Ferenc József-szobrot I

A magyar népkormány a milícia meg­
teremtését öntudatosan vezeti tovább. Első 
és legnehezebb feladata ennél a kérdésnél 
az, hogy az uj szellemet megerősítse a je­
lenleg fennálló keretek között. Nem volt vá­
ró« és nem volt katonai parancsnokság, a 
mely az első pillanatban lelkesedéssel ne 
csatlakozott volna az uj rendhez.

Hogy a tábornoki és törzstísztikarban 
Mfmege.» változások történtek, azon nem le­
hetett csodálkozni. Az államnak részint nincs 
«szüksége olyan hatalmas törzskarra, mint 
volt a monarchiának, részint pedig a kisebb 
hadsereg keretén belül el sem tudja he­
lyezni összes tisztjeit.

Maguk a régi törzstisztek is belátták 
ezt és kötelességüket teljesítve várták a pa­
rancsot arra, hogy elhagyhassák helyüket.

A tábornokok nyugdíjazása után most 
mintegy

harminc ezredest mentett fel a had­
ügyminiszter, köztük Kratochwil és 
Adorján ezredeseket és Csécsy N, 

Imre alezredest.
Munkatársunk megkérdezte Adorján Ágos­

ton ezredest, a hadapródiskola parancsnokát,

Román miniszter a lapeltiltás ellen.
Eddig egyedül B-assóból érkezett az a 

Sur, hogy az ottani román parancsnok a 
fővárosi politikai lapok terjesztését meg­
tiltotta.

E tilalom folytán a főelárusitó táviratilag 
értesítette a budapesti és bécsi lapok kiadó 
hivatalait, hogy újabb intézkedésig a lapokat 
«egyáltalán ne küldjék. Brassó újságolvasó 
közönsége így aidig, mig a román parancs 
nokság a tilalmat fel nem oldja, kénytelen 
lesz a fővárosi, bécsi és németországi poli 
átkai lapokat nélkülözd. A tilalom értelmé­
ben a szépirodalmi lapok kőiül is csak azok 
hozhatók forgalomba, me’yek politikai vonat­
kozást egyáltalán nem tartalmaznak.

Ezzel kapcsolatosan migemlitjűk, hagy

A függetlenségi-párt 
mai nagygyűlése.

A régi függetlenségi pírt, amely Tisza 
Istvánt buktatott azzal, hogy az öntudatos, 
semmiféle pressziótól nem félő polgárságot 
egyesíteni tudta, ma tartja zászlóbontását. 
Uj eszmékért, uj célokért indul harcba a 
párt és az uj célok és eszmék magvalósítá­
sáért végig is fogja küzdeni er.t a harcot. 
A boldog Magyarország alapköveit rakja le 
a polgárság a mai nagygyűlésen, azét a 
Magyarországét, ahol a munka becsületet- 
nyugodt életet jelent és a kitartó szolgai- i 
mat, a tehetséget tiszteletben tartják.

A nagygyűlésen, amely fél It órakor 
kezdődik a városháza nagytermében, dr 
Adorján Emil a párt elnöke, fforcsmáros 
László, Balogh Károly és Ijy/dődy Gyula ■ 
fognak felszólalni és kifejtik az uj programot, i 

hogy nem lát-e a nyugdíjazásban sérelmet ? j
— Vártuk ezt már mi, idősebb törzs • 

tisztek. Látjuk az uj hadsereg méreteit, tud­
juk, hogy egy nagy törzskart nem tarthat 
el, ennélfogva el voltunk erre a parancsra 
készülve. Többen kérték is közülünk. De 
szívesen hagyjuk'Ts el a helyünket, mert utat 
akarunk nyitni a fiatalabb nemzedéknek. Az 
a 30 ezredes megy mist, akinak megvan a 
40 évi szolgálata.

A hadapródiskola elmenetelét Adorján 
ezredes a legújabb intézkedés alapján meg­
cáfolta. Az Iskola itt marad a megszál­
lás alatt is. Fokozatosan szervezik át reál- ; 
iskolává

Adorján ezredes különben már át is 
adta a parancsnokságot Sztankóczy Géza 
őrnagynak.

Más változás is van a hadapródiskolá­
ban. Már régebben el akarták távolítani az 
iskola homlokáról a KIR szót — ez mo«t 
meg is történt. Sőt —- hogy elejét vegyék 
a könnyen gyanusitó beszédnek, a főtér kö­
zepén álló, virágok és rózsák közt élő öreg 
királyszobrot is elvitték. Ezzel külsőleg is 
dokumentálni akarja az iskola a megválto­
zott szellemet.

a nagyszebeni napilapok mnkatárni előtt 
Bontescu Viktor dr„ az erdélyi román kor 
mányzo tanács ipari és ks^eskedebni mi­
nisztere a napilapoknak mjgtzáuo'.t tiriLe 
token való kézbesítésénél némely hel/jrt 
tapasztalható nehézségekre vonatkozólag a 
köve kezőlig iyilat«ozott :

— A román kormányzótanács ré 
széről semmiféle intézkedés nem tör­
tént a magyar lapoknak a megszál 
lőtt területekre való bevitele ellen és 
tiltakoznom kell még csak a feltevés 
eile« is, mintha az erdélyi román kor 
mányzótanács bírni tekintetben kor­
látozni akarná akár a sajtószabadsá­
gai, akár pedig 4 napilapok teriesi- 

tését.

Január 7-ikén szállják 
meg Nagyváradot

Nagyvárad megszállásának dátuma teg- 
■ap hirtelen kitolódott január hetedikére. A 
román nemzeti tanács által Kolozsvárra kül­
dött kurír, akinek feladata volt pontos ada­
tokat kérni az ottani parancsnoktól a meg­
szállás időpontjára és a megszálló csapatok 
nagyságára vonatkozólag, azzal az értesü­
léssel tért vissza, hogy

a kolozsvári román parancs­
nokság még ezideig nem kapott 
parancsot Nagyvárad megszál­

lására.
Illetékes helyen valószínűnek tartják, 

hogy a román csapatok csak /anuár 7 én 
vonulnak be Nagyváradra, január hetedikén 
lesz a román karácsony. Ez természetesen 
csak kombináció, mert minden pillanatban 
megérkezne tik Kolozsvárra a bevonulást el­
rendelő intézkeeés, amit azonnal foganato • 
sitani kell.

Dr Tulbure György, a román sajtórefe­
rens kérdésünkre azt a választ adta, hogy a 
Kolozsvárra küldött futár Gerescu tábornok­
kal beszélt, aki kijelentette, hogy eddig sem 
miféle intézkedést nem kapott Nagyváradra 
való bevonulásra, ellenben egészen bizonyos, 
hogy az ideiglenes, rendőri megszállás a 
román karácsonyig meg fog történni.

Annak a közlésére is felkértek bennün­
ket, hogy a futár Gsrescu tábornoktól azt 
az üzenetet hozta a város közönségének, hogy 
ismerve Nagyvárad kulturnivóját, kéri a la­
kosságot, hogy a megszálló csapatokat ne 
tekintsék bóditóknak, hanem csupán rend- 
fentartóknak A románokat különben etóbb- 
utóbb úgyis franciák fogják felváltani.

A román nemzeti tanács tegnap tovább 
folytatta a fogadtatás részleteire vonatkozó 
megbeszéléseit, amit azonban ezúttal még 
nem hoznak nyilvánosságra.

Ruhakiosztás 
árvák s hadiözvegyeknek

A nagyváradi jótékony nőegyesületek, 
dr Ágoston Péterré úrnő kezdeményezé­
sére közös akciót indítottak, hogy Karácsony 
alkalmából a hadiárvák és hadiözvegyek kö­
zött ruhanemüeket, kész ruhákat, cipőket, 
játékszereket osszanak szét.

A kereskedők igen sok játékszereket, 
ruhaneműt adományoztak ingyen. A jóté 
kony hölgyek pedig részben gyűjtésből, 
részben az árvaszékhez begyült adományok­
ból bejött összegből mintegy 3000 K értékű 
ruhaneműeket vásároltak.

A kiosztás nehéz munkáját dr Ágoston 
Pétenié, dr Palhy Lajosáé úrnők, R'gó 
Szeréna, Koós Rózsi, Breider Piri, Marko- 
vits Szeréna és özv. Knauer Károlyné köz­
reműködésével a városház bizottsági termé­
ben eszközölték.

A szegény asszonyok és gyermekek 
között igen szép és értékes fiú luhákat, 
felsők a b Átok at, sveitereket, trikókat, ruhá­
tlan való szövetet, vásznat, kartonokat, ha­
risnyádat, cipőket és temérdek szebbnéí- 
szebb á ékorat osztottak szét.

Öss/esen 420 szegény árva és hadi­
özvegy részesült ruhanensőckben és aján­
dékban. akik hálásan köszönték meg a 
hasznos és szép adományokat a kiosztást 
teljesítő urínőknek.



A politikai helyzet.
Kunfi miniszter és Lovászy Márton nyilatkozata. — A szociáldemokrata 
párt a polgári pártok szervezése ellen. — A földreform és a tisztvi* 

selők státusrendezése a minisztertanács előtt.
Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) 

A Magyarország mai számában Kunfi Zsig- 
mond népjóléti miniszter azon nyilatkoza­
tával foglalkozik, amely a Népszavában lá- 
tott napvilágot s amelyben a miniszter ha-
tározottan állást foglal a Lovászy-féle pol­
gári szervezkedés ellen, melyben a régi 
rend kísérletezését látja és ennek céljait 
szolgáló elleniorradalmi akciót. Az egész 
szervezett munkásság szembeazáiiásái hír j 
deti minden konzervatív kísérletezéssel szem- ! 
ben. Egy uj forradalom, egy eikerülheíetlen j 
polgárháború lehetőségét helyezi kilátásba, 
ha a jobbra való eltolódás btkövetkeznék.

— Nem tudom, vájjon szükséges és kí­
vánatos e — mondja a miniszter nyilatkoza­
tában — hogy a mai viszonyok között Ma­
gyarország még egy forradalmon essék át '< 
De kétségtelennek tartom, hogy amennyiben 
az a politika csak meg is kísérli az érvé­
nyesülést, amelyet Batthyány, Lovászy és a 
mögöttük meghúzódó nagybirtokos és nagy­
tőkés érdekel ségek erőltetnek : az uj forra­
dalom kikerülhetetlen né válik.

Ha a régi gazdasági és politikai rend­
nek modernizált alakban való feltámasztá­
sára irányuló kísérletek lehetetlenné teszik 
a fokozatos fejlődés utján végbemenő átsla 
kulást, akkor uj forradalomra van szükség 
s amire szükség van, az el is fog követ­
kezni. A Batthyány—Lovászy-féle mozgalom 
célja az, amit a szociáldemokrata párt min­
den eszközzel meg fog akadályozni. S min­
den olyan ábrándozás, hogy a szociáldemo 
kral« párt bárminő „támogatással“ bárki 
számára lehetővé fogja tenni a mainál ke- 
vésbbé merészen haladó kormányzást, igen 
világos és kézzelfogható módon fog meg­
hiúsulni.

Erre a nyilatkozatra Lovászy Márton 
voh kultuszminiszter ma a következőket 
mondta a Magyarország munkatársának :

— Teljesen felesleges Kunfi miniszter­
nek a forradalommal való fenyegetőzése ve­

lünk szemben. Forradalomra csak valóban 
létező hatalom ellen van szükség. Mi nekünk 
semmi hatalmunk nincs és nem lenne akkor 
sem, ha polgári kormányt alakítanánk, mert 
Kunli .miniszter és társai gondoskodnának 
arról, hogy a tényleges hatalom nem a kor­
mány, hanem az ő pártjuk kéziben legyen 
Kunfi miniszter nyilatkozata olyan helyzetet 
teremtett, amelyből csak az a kivezető ut 
lehetséges, hogy vrgy átveszi a szoc ál­
demokrata párt, mint a hatalom teljes birto­
kosa a kormányt és megvalósítja az általa 
hirdetett uj társadalmi rendít, vagy ha erre 
nem hsj’ardó akkor megegyezést köt azok­
kal a tényezőkkel, amelyekkel a kormányban 

együtt működhetik.
Budapest, december 28. (Saját tudósí­

tónktól.) Károlyi Mihály minhzterelrök ma 
délután fél 5 órára magához kérette a Ká 
rolyi-pártrak mir tégy t’zenkéi vezető tagját,

közt ük Lovászy Mártont is. A Magyarország 
értesülése szerint Lovászy eztn a tanács­
kozáson részletesen meg fogja indokolni ál­
láspontját.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.)
Ma délután fél egy érakor Lovászy Már­
ton felkereste Károíyi Mihály miniszterel­
nököt, akivel egy óra hosszáig tanácsko­
zott. A 'arácikczás után Lovászy Márton ' 

a l>rp tuti sitcjírak ezeket mondotta: i
— Ma délután fél öt órára a minis? 

tererik nrgáboz kérette a párt vezető tag 
jaii, hegy velük folyt: tolt rrtgbes; éléseken 
tisztázza » politikai helyzetet.

Arra a kérdésre, hogy ebben a tefein 
felben milyenek a kilátások, Lovászy így 
nyilatkozott :

— Mirden részről olyan törekvés nyil­
vánul meg, begy a nehézségek áthidalá­
sára alapot találjunk a kormány továbbvi 

telére.
Arra a kérdésre, hogy hajlandó lenne-e 

újból elvállalni a kultuszminiszteri tárcát, 
Lovászy ezt válaszolta:

— Str mi krdvtm r.ir cs hozzá, mert az 
a felír ghen, bogy sokkal nagyc>t b szolgála­
tot teszek íz oiszágnak, ha a kormányon 

kívül maradok.
Ezután a tudósító az iránt érdeklődött, 

hogy önkép áll jelenleg a golgáti pártok 
szervezése. Lovászy Márton ezt válaszolta:

— Minden attól függ, hogy Kunfiék 
megengtdik-r, mert a »» megjelent nyilat­
kozatában » népjóléti miniszter azt mondja, 
hojy a »zociáldrmekrata párt a szervezést 
minden eszközzel meg fogja akadályozni.

Végül arna a kérdésre, begy a hadügyi 
tárca betöltésére vonatkozólag történt e már 
döntés, Lovászy így felelt:

— Végleges elhalálozás még nincs, 
egyelőre még csak kombinálnak. Valószínű­
leg nem Vass János lesz a hadügyminiszter, 
harem Fernbach Károly, akit a szociálisták 
s szívesen fcgsdnínak.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) 
Ma este minisztertanács lesz, amelyen az 
egész, kormány részt vesz. A miniszterta­
nácson az aktuális kérdéseken kívül a kultusz 
és hadügyi tárcák betöltéséről is szó lesz. * 
Ugyanis: k a mai minisztertanács fogja 

tárgyalni Búza Barna földmivelésügyi mi­
niszter íclarefoim tervezetéi, valamint Szer de
Pál pénzügy miniszter előterjesztésében a 
tisztviselők státusrendezését is.

A svájci olasz határt elzárták.
Budapest, december 28. (Saját tudósí­

tónktól) Becsből jelentik : Berni jelentések 
szerirt a svájci olasz határt mától kezdve 
bizonytalan időre elzárták.

Kormányrendelet a házassági aka* 
dályok alól való felmentésekről és 

gyermekek törvényesitéséről.
Budapest, dec. 38. (Sajlt tudósítónktól 

A hivatalos lap mai száma kormányrendeletet 
közöl a hájsuígi akadályok alól való fel­
mentésekről és a gyermekek törvényesitéséről. 
A rerdelet így szól:

1. § Azcn házassági akadályok esetei-
ben, amelyek alól a házassági jogról szóló
1894. évi 31. törvénycikk értelmében a ki­
rály adhatott felmentést, további rendelke­
zésig a fe’mrütéseket az igazságügyminisz­
ter ídja meg.

2. §. Házasságon kívül született gyer­
mekek törvényesitése felöl, valamint enge­
délyt arra, hogy az anya a törvényesített 
gyermek atyja nevét viselheti-e, további ren­
delkezésig az igazságügyminiszter határoz.

3. §. Ez a rendelet a kihirdetés napján 
lép életbe.

Az antant négyezer tonna gabonát 
küld Bécsnek.

Budapest, december 28. (Saját tu­
dósitónktól.) Bernből jelentik : Á sző- 
vpf V rt -veV «kaí'ÍAí-i

határozta, hogy Bées lakosai számára 
haladéktalanul négyezer fonna gabonát 
küld Trieszten vagy Insbruckkon át.

A dohánymonopólium 
megszüntetése.

Budapest, dec. 28. (Saját tudó silónktól.) 
A hivatalos lap mai száma kormányrendele­
tet közöl, smely megengedi a pípauohány- 
teimelést a saját fogyasztás ellátására

Megszálló csapatok előnyomulása.
A románokról nincs hivatalos jelenté«.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) 
A hadügyminisztérium ma délben közli : A 
Mert'ád völgyében a branyiszkói szoroson 
át előnyomuló cseh osztagok Korompa Sziny- 
nyeujfalu vonalát érték el. A többi határ­
széltől nincs jelenteni való.

Szászország mozgósít a csehek 
ellen.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) 
Becsből jelentik: Szászország elhatározta, 
hogy mozgósít a csehek ellen, mert az im­
perialista törekvések veszélyeztetik a szász 
határt. A 12 ik és 19-ik hadtest mozgósítá­
sát már elrendelték.

Szombathely megszállása.
Budapest, december 28. (Saját 

tudósitónktól.) Szombathelyről jelentik : 
a város megszállása e hó 30-án fog 
megtörténni. Ma a városba megérke­
zett a szállást csináló különitmény. 
Szombathely lakossága nyugodt maga­
tartást tanúsít.

í

A budapesti helyőrségi korház fogtechnikai laboratóriumának, 
mint volt vezetője hosszú katonai szolgálat után haza- 
érkeztem s a műtermem vezetését átvettem, ahol a legmouer- /
nebb és legkomplikáltabb munkát: fogigazitó gépet, kasettás 
fogat, öntött aranyhidat és tartós fogtöméseket készítek. | !s?3 v.

... 1
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NEHÉZ NAPOK 
szakadok ránk, kiderült, bogy ha be is 
fejeztük a háborút a világgal, még mindig 
harcban állunk, első sorban saját magunk­
kal és elkeseredett szomszédainkkal. De a 
Fegyvert és a szuronyt kiütötte kezünkből a 
népek haragja, elcsendesedtek a harcterek 
s njra átvette szerepét a békés szó és a 
fürge toll. Ezt a háborút, ha a másikat el 
is vesztettük, becsülettel és hittel végig 
akarjuk küzdeni.

Minden párt és minden osztály szervez­
kedik. A világnézetek heves és szívós ösz- 
szecsspása elkerülhetetlen. Nem szükséges 
rámutatni arra, hogy a Tiszántúl őszinte és 
megközelíthetetlen vár volt eddig is, becsü­
letesen vallotta programját, amelyet mindig 
okos és nyugodt tempóval törekedett meg­
tölteni a liberális és érett eszmék eredné 
rtyeivei. Ilyen nyugodt tempóval haladunk 
«1« is, araikor a magántulajdon szentségét j 
védjük az egész magyar néppel együtt és 
täriietetleiiü! szem beszáll unk a vallásszabad- I 
■tág elve mellett. ;

Tudjuk, hogy a kereszténység tábora j 
velünk van s ha a múlandó politikai keretek 
el is távoíitnak egyeseket tőlünk, vagy kis- j 
hítüségében óvatosan félreáll : szive mélyén 
velünk érez és résztvesz nehéz harcainkban.

A közeledő uj világban fokozódni fog 
az ideálokkal való üzérkedés versenye. Mi 
soha nem átkunk a nyerészkedés alapján és 
iaem vagyunk hajlandók ma sem megza­
varni toliunk bátorságát anyagi érdekek fel• 
ölelésével. Ma is legolcsóbb lap vagyunk s 
• fokozottabb igények kielégítésére bővítjük 
szerkesztőségünket, friss erőset állítunk so­
rompóba és nagy költséggel szervezzük az 
uj igényeknek megfelelő hírszolgálatot. ,

Azért elhatároztak, hogy közü iségünk- ; 
toöz fordulunk segítségért. A pénz értékte­
lensége, a munkabérek erős emelkedése s 
a tünedező nyerspapír értékszökkanése meg­
magyarázzák elhatározásunkat. Nem sok az, 
amit kérünk. Egy koronáról van szó. Eny- 
»yivel emeli kiadóhivatalunk a lap havon- 
kinti előfizetési diját a Népszövetség tagjai 
részére január f-tól kezdve s hisszük, hogy 
ez elhatározásunk teljes megértéssel fog 
találkozni.

Mert teljes lelkiismerettel állapíthatjuk 
meg, hogy a Tiszántúl mint újság is ve­
szető szerepet játszik a vidéket! gyors, friss 
és komoly cikkeivel. Higgadt hangon kép­
viseli a keresztény világnézetet, amelynek 
további» is hü harcosa marad.

* A nagyváradi összes Keresztény 
Niőegyesületek karácsonyi ünnepélyt ren­
deznek a hadiár vili javára dscemoer 29 én,

j vasárnap délután 4 órakor a Kath. Kör 
i Szent László termében. Műsor: Moszkowszky ;

a) Scherzo, b) Staccato etude, zongorán 
előadja Czeglédy Irénke. A gyermekne­
velésről, előadja Oláh Margit, a budapesti 
vakok intézetének óvóaője. GórJigiani: Felhő 
szállott . . . Schubert: Ave Mária. Éiid 
Mayr Margitka. Ünnepi beszéd. Tartja dr 
Pop'ty |ános. Belépti dij nincs, de önkéntes 
adományokat, tekintettel a fenti nemes 
célra, köszönettel fogadunk. E közlemény

i meghívó gyanánt szolgál.
■ * Ármegáílapitó bizottsági ülés a 
i Kereskedelmi Csarnokban. A kereste-
I delmi és iparkamara felkéri mindazon ke- 
I reskedő és karertedeinii alkalra tzottakat,
■ továbbá a m j(ikás szer vezetek és a rogyasz
I tók tanácsának kiküldötteit, akik a keres- 
; kedelmi forgalomban szokásos árait újabb, 
; egyezményes megállapítása céljából f. hó 
i 26 án délután 3 órára a kereskedelmi csar 
j nők titkári hivatalába m Jghi vittak, hegy az 

értekezlet folytatása céljából f. hó 29-én, 
vasárnap délelőtt 10 órakor ug/anotc, a 
tárgy fontosságára tekintüíei, teljes szán­
ban megjelenni szíveskedjenek,

* Március végéig kifizetik a városi 
tisztviselőket. Nagyvárad város tanácsa 
tegnap délelőtt éppen ülést tartott, mikor a 
kisebb városi tisztviselőd tesiüieúleg jelen» 
tek meg a tanács előtt s azon kérelmet 
terjesztették elő, hogy tekintettel a mostani 
zavaros viszonyokra, a városi pénztárból 
már most utalja ki a tanács részükre a 
február és március hón tónkra járó fizeté­
süket és összes pótlékaikat. A polgármester 
kijelentette, hogy a kérelmet a tanács tár­
gyalás alá veszi és a lehetőséghez képest 
teljesiti. A tanács azonnal tárgyalás alá 
vette a tisztviselők kérelmét és elhatározta, 
hogy a kérelmet méltányolja s nyomban ki 
is utalta az összes tisztviselők és alkalma­
zottak február és március havi fizetését, 
lakbérét és összes pótlékaik. A jözö hét 
elején meg is kapják a két hónapra járó 
összeget. A január havi dijakat és pótléko­
kat ugyanis már karácsony elvtt meg­
kapták

* Olasz Ilka halála. %z Ui Nők Má­
ria Kongregációja egy telkes t»giá vesz 
tette el Olasz Ilkában, aki pénteken dél 
után 4 órakor 72 é'es korában meghalt. 
Temetése ma délelőtt II órako-lesz Kossutk 
Lajos u. 12. szám alól. Lelki Üdvéé't az Úri

j Nők Kongregációja hétfőn reggel 8 órakor 
Közös szent Áldozást ajá il föl. amely rek­
viemmel lesz egyoekötve a Szt. László 

'templomban.. — Koszorúmig'áicás citmíi 
Olasz Ilka halála aikaimsbé Adler Laiosné 
20 koronát juttatott hozzánk a Kun Iá­
védő egyesület anya és csecsem Wéiilmi

I akciójára. Antal Sindo' pedig 10 oroiát 
I küldött a Femnisca ígyesiilet nasoiió célú 

szakosztálya részére.
* Az áramdijak felemelése. Nsgyvá 

trad város tanácsa tegnapi ülésében foglal­
kozott a billamos felügyelő bizottságnak az 
áramdijak felemelésére vonatkozó javasla­
tával, amely szerint a világítási áramdijnak 
25 fiiérre, a motorikus áramdijak pedig 17 
fillérre emelését javasolják. — A tanács 
aegnap tárgyalta a féltigyelőb.zot iá » js/t> 
Istát, amelyet a magas szénárak tesznek 
indokolttá, magáévá tette s elnatá'-ozta, hegy 
január Lén életbelépte!! az uj áramárasat s 
ezt bejelenti a közgyűlésnek.

* A szerencse fia. A Ka ll. Néeszövet 
ség legközelebb uiév n <pjín tart mjzi elő­
adást. Ez alkalommal Drégely Gábor pom 
pás vígjáték»: A szerencse fia Kerül vá­
szonra. A közönségnek a leg nuhtságoubb 
szórakozást nyújtja a kitűnő darab : a sza 
bólegény karrierje a miniszteri székig. Az 
előadások vezetősége ezzel a dsrabnal is 
ujíbo bizonyítását szolgáltatja áldozatkész 
»égének, menyei mindenkor iparkodik, hogy 
a közönségnek a legelsőrangu szárakszással 
szolgáljon Uiév napján is, m nt mindig. Két 
előadás lesz négy és ha: órator a reidss 
helyárakkal.

* Az „Űdv hajnala“ szereplőit kéri » 
rendezőség, hogy hétfőn d. u 5 órakor a 
Kath. Kör Szt. László termében teljes adtai­
ban jelenjenek meg.

* Rabolni akartak a katonák. Tegnap 
este 6 órakor, mikor az üzleteket készültek 
épen zárni, több katona berontott több Sas- 
passagebeli és Ko»suth utcai üzletbe s ami 
a kezük ügyébe esett, elvitték. A kereske­
dők az első pillanatban szóhoz sem tudtak 
jutni az ijedtségtől, az utcán is nagy riada­
lom keletkezett, mindenki rohanni kezdett, 
ami a zűrzavart tökéletesebbé tette. A rend 
őrség a nemzetőrséggel azonnal kivonult s 
sok katonát el is fogtak. LegnagyobbrészÜk 
már leszerelt, de a katonaruhát még nem 
vetette le. Ezek okozzák a legtöbb bajt s 
veszélyeztetik állandóan a közbiztonságot. 
Az utcákon a zavar minden komolyabb ösz- 
szeütközés nélkül 10 perc alatt teljesen vé­
get ért.

* Közélelmezési alkalmazottak gyű­
lése. A Közé ehnezési alkalmazottak ma 
délelőtt II órakor a városháza közgyűlési 
termében igen foltos, érdekeiket súlyosan 
érintő ügyben nagygyűlést tartanak. Min­
denki feltétlenül ott legyen.

* Ezer sertést vásárolt a varos. 
Lukács Ödön bejelentette a városi tanács­
nak, hogy a Hangyaszövetkezettől ezer da­
rab kö/ér sertést vásárolt, hogy a város 
közönségének zsirellátását biztosítsa. Ez­
zel jóidőre eltesz látva a közönség nemcsak 
hússal, hanem zsírral is. A városi tanács 
helyesléssel vette tudomásul a főjegyző be­
jelentését.

* Ingyen fürdő a rendőrtisztvisefők 
részére. A nagyváradi rendőrség tiszt vise 
léinek egy része, mintegy 16 án permanens 
szolgálatot teljesít. A városi tanács elhatá 
rozta, hogy ezek részére a Rimanóczy für 
dőben ingyen tü dőt engedélyez. Az ingyen 
fürdő engedélyezése egyelőre január hó­
napra »7 Ól.

* Menekült megyei és városi tiszt­
viselők figyelmébe. A működésűkben 
akadályozott kötségi, vármegyei és városi 
alkalmazót ak kormánybiztosának 1 — 1918. 
sz. rendelete folyián felhívom, a Nagyvárad­
város területére menekült fenti alkalmazot­
takat, hogy a rendelet által kívánt adat 
szolgáltató ív kitöltése végett a polgármes­
teri ravatalban (Városháza I. em. 4 sz.) 
azonnal jelentkezzenek. Rimler Károly pol­
gármester

* Felhívás a szabó iparosokhoz. Ér­
tesítem a testület kötelékébe tartozó összes 
férfi női szabó iparosokat, hogy f. hó 29-én, 
vasárnap d. e. 10 ódakor rendkívül fontos 
szakmai ügyben az ipirtestület helyiségében 
k fő „A any S<s“ vendéglő nagytermében 
közgyűlést tartunk, mely gyűlésre teljes szám­
tani megjelenést kér Hoidy Sándor iparos 
tanácseinö <.

* A főreáliskola vízvezetéki munkái. 
A főreá iskola átalakítási munkálatai közül 
a vízvezetéki és szerelési munkákat tudva­
levőleg a múltkori árlejtésnél nem adták ki, 
mert igen m*gas volt a beadott ajánlatban 
fogl.lt ár. A megtartott újabb árlejtésen 
Tóth Kálmán és Eberle Kálmán 5800 koro­
nás ajánhtot adtak be, amelyet tegnap el- 
íog«d itt a városi tanács, mivel elég elő- 
njö.n k találta azt.

* Szilveszter napján tombolával egy­
bekötött .a ciaiéiyt rendez a Kath Legén,* 
egyiet ifjú tág a. Ddiépődij : Szeméiyjegy 2 
kor Családiegy (3 személy) 5 kor. A tiszta 
bevetett az iparos ösztöndíj alapra fordítja w 
vezetőség

fogl.lt


í9<8. dec. 29.

* Orvosi hit. Di Gutímann Jenő rendel 
s ebéwreti és nőgyógyászati betegeknek Rákóczi 
út 13.1. emelet. Weiwlavits-palota. Telefon 796

* Nagyvárad öaszmunkássága a Ke 
reskeddmi Csarnok nagytermében cabiréval 
és lánccal egybekötött Szilveszter-estélyt 
rendez. Kezdete 7 órakor. Bríépődíj három 
korona.

* Városi alkalmazottak nagygyűlése. 
Nagyvárad város alkalmazottai, közigazga­
tást és üzemi tisztviselői hé főn délután hat 
őrskor a városháza közgyűlési termében 
szervezkedő gyűlést tartanak. A gyűlésen 
a Városi Alkalmazottak Országos Szövetné 
gének budapesti kiküldöttje fogja az osztály 
harcos szervezkedés szükségességét ismer­
tetni.

* ingyen ágynemű a szegényeknek. 
A hadügyminisztérium rendelkezése folytán 
a nagyváradi várban tevő raktárakból 1209 
lepedőt. 120® takarót és 600 teljes ágygar- 
niturát oszt szét a Nemzeti Tanács, részben 
a Népjóléti bizottság, részben pedig « pa­
nasz iroda utján a város szegényebb sorsu 
lakájai között.

* Lísstei kap a közélelmezés A ha 
dítermény részvénytársaság a szalontai és : 
komádi-i malmok felesleges iisztKészletőnek 
egy részét Nagyvárad város és Biharmesye 
közellétéséra utalta ki.

* A vár épületeinek átalakítási onts* 
Ifiü. A régi vár épületeinek lakásokká való 
átalakítási munkálataival tegnap újból fo» 
i«lkozott a városi tanács Abban állapodott 
meg, hogy a munkálatok egyrészét házike 
z-elésben végezteti, de a munkák másrészét 
kisiparosokkal készítteti el, mivel a városi

Az angol király él 
a jog és igazsi

Budapest, december 28. (Saját tudási- 
j tónktól.) A Reuter ügynökség jelenti : A 
i Buckingham palotában Wilson elnök tiszte 
j létére rendezett banketten az angol király 
i üdvözlő beszédében {öbbek között a követ- 
' kezőket mondta :
i — Azt a férfiút üdvözlöm Önben, aki- 
i nek belátását, nyugalmát és méltóságát cső- 
; Jáló figyelműnkkel kisérjük. Egy hatalmú 
! államközösség legfőbb képviselője és szószó- 
■ lójaként jelent meg Ön körünkben, amely kö 
| zösségg-l minket szoros kapcsok kötnek össze.

Népeinket közös ideá'ok köiik össze, amely 
ideálok közül mi és ön az egységet és a 
hétét becsüljük legtöbbre és meg akarjuk 
valósítani a népek egyenlő törvényeken ala­
puló önkormányzatát a világ o'ta mára ha­
tárainkon túl is. Az -angol nemzet azt ki- 

: vánja, hogy azoknak a tanításoknak meg- 
vslősitásában, melyeket ö.i a múltban b rde -

Az előzetes bákeksnfaran
Budapest, december 28. (Sa/i 

A Morningpost párisi jelentése szerint , 
6-án kezdik meg. Ezen Anglia, Franci io 
selői vesztek részt. A Reuter-Ügynöksé 
elnök a Buchingen palotában két óraho 
és Balfour-ral.

___  __ ___ n
Wilson elnök 

igosság békéjéről, 
tett, a szövetségeseket önzetlen kötelesség- 
érzet és az igazságosság hassa át.

Wilson elnök válaszában a kővetkezőket 
mondta :

— Felség 1 Barátság«? szavai rendkívül 
nagy örömömre szolgálnak. Abban a kivált­
ságban részesültem, hogy tárgyalhattam az 
ön a népének és szövetséges népek kiválósá­
gaival és kijelenthetem, hogy felfogásunk 
mindenben egyezik. Most meg kell matat­
nunk, hogy mindazon nagy szavakat, ame­
lyeket a jog és igazságosságról kimondtunk, 
meg is tudjuk valósítani Ha kimondom a bátor­
ság szót, úgy kifejezést kall adnom azon meg­
győződésemnek : több bátorságra van szükség, 
hogy ellenálljunk ama nagy morális áam 
latnak, amely most átvonul a világon. Art 
hiszem, a világ Ítélete elé nyugodtan állha­
tunk, ha megvalósítjuk a jog és igazságos­
ság békéjét

:ia január 6-án kazdndik.
ít tudásit in’dá'.) B lseiből jelentik: 
íz előzetes b ék .;’<•» if ere iciát január 
rszáj, 0. is'.ország és An erika képvi- 
4 londo li jel ütése szerint Wilson 
sszat tan lakozott Uoyd George-val

mérnök« hivatalnak nincs elég személyzete, 
hogy a házikezeíést előkészítse és vezesse. 
A kisiparosok által készítendő munkálatokra 
ártejtést hirdetnek. Ezzel azt célozza a ta­
nács, hogy a kisiparosok is és a munkások 
is felegyenek elégítve.

* FrtiMfízetések a Kath. Legényegy­
let karácsonyi szinielőadásán : Dr Les 
tyán Endre, Növ. papság. Kovács József, N. 
DÍ., Bartos Lajos. Mellau Márton, Mellau 
Ihrtvág, id Henn János, Henn Lajos, Henn 
Gyula 20—20 korona. Kuchta Endréná 10 
kor Henn Piroska 6 kor. Oláh Elekné, özv. 
Major fmréoé, Kozák Jánosné 6~6 isor. Gá­
bor M, Hoffman József 5—5 kor. N. N, 
Kudar N , Kretchmann Vilmos, Szatrán Vince 
4—4 kor., I I., Meskó Kálmán 3-3 kor. 
Ács Sándor, Balázs Endre, N N., Pap 
Gywfa, Torszin Elek 2—2 kor. N. N. 1 kor. 
Ijpírosösztöudij alapra : StermeczKy Béla 25 
koronát adományozott. A szives adománya 
kért ezúton mond hálás köszönetét a veze­
tőség.

* Adakozás. Szent László koldusápolj 
és figyermek menedékház javára adakoztak: 
A tőtisztelendő n. váradi I. sz káptalan tíz m. 
«fát, egy hízott sertést. Dr Buudala Mihály 
nagyprépost 100 K, és egy hízott sertést. 
Spett Gyula preláius kínonok ur 50 K, dr 
Karácsonyi János v. püspök kanonok ur egy 
hízott sertést. Gróh Ferenc prelátus kano 
•ok ur 50 K, Kollányi Ferenc prelátus ka 
bonok ar 5C K, dr Vucskics Gyűli prépost 
kasonok ur 100 K, Szirmai L. Árpád apát­
kanonok ur 50 K, Bielik Imre fsz. püspök 
kanonok ur 50 K, dr Székely István pre'á 
ta» kanonok ur 50 K, Lupussny Gyula apát­
kanonok ur 50 K, Brém Lőrinc apátkano-

J>0 K, Csaponyi Ignác kanonok ur 
p ^resinszky Antal kanonok ur 50 K, 
araknói Vilmos v. plspök apátkanouok ur 

K, dr Lányi József fsz. püspök prépost 
?4i4°nok. ur * A *«««• adományaiért 
hálás köszönetét mond dr Bundala Mihály 
®®gfprépo8t Szt. László koldnsápoló és fiú 
„yennek ScíiCdékhí? ftln&ke

A csehek ma dMit szálljak msg Kassát.
j Budapest, dec. 28. (Saját tudósítónktól.) 

Kassáról jelentik: Pénteken este a Margit-
t falva jeke f/alva között álló magyar illetve 
í cseh-csxpatok között megtörtént az első 

összeütközés. A csehek nyilván árulás foly­
tán hátiba kerültek a magyaroknak, ak k 
erős el'cntáiiást fejtettek ki, majd minden 
veszteség aékül visszavonultak Kassa alá. 
Az Epzrjis városát megszálló cseh csapa 
tok parancsnoka ma telefonon érinkezésbe 
lépett Kassa kormányhatóságával, akit arra 
kért, hogy lehetőleg sürgősen lépjen vele

fa. antant fegyverszüneti-bizottság csak Miksa 
herceg és Hindenburg megbizottaival tárgyal.

Budapest, december 28. (Saját tudósítónktól.) Münchenből jelentik • Az 
< antant fegyverszüneti bizottsága kijelentette, hjgy esik olyan megbízottakkal 

tárgyal, akiknek Miksa bádeni herceg és Hindenburg által aláirt meghatalma­
zásuk van. a

Antant-hír Hohenzollern Vilmos 
meggyilkolásáról.

Budapest, december 28. (Saját tu­
dósítónktól.) Párisi távirat szerint a 
Havas ü^ynökíég azt a ine» nem erő­
sített hirt közli, hogy Hohenzollern 
Vilmos volt német császárt meggyilkol­
ták. A Magyarország bécsi tudósítója 
a bécsi német nagykövetségen érdek 
lődött a hír valódisága iránt, ahol azt 
az értesülést kapta, hogy a volt né­
met császárról a nagykövetség eddig 
semmi hirt nem kapott, pedig ha a 
meggyilkolásról szóló hir igaz lenne, 
Mgy a nagykövetségnek arról már tu­
domása volna.

! személyesen érintkezésbe, hogy Kassa meg* 
I szállásának részleteit rnegíárgyailMssák.

A kormánybiztos, miután előzőig * 
korm.ir.y.öl utasítást kért és lupáit a dél­
után folyamán x kassai Nemzeti l'anáct 
egyik lakjával és egy vezérkari ezicdessel 
Aoosrs utazott, ahol már várta a cssh pa* 
rancsnok és Hodz-sa Milán. A tárgyalásokról 

I eddig semmi sem szivárgóit ki. fi(assa nteg- 
\ szállása vasárnap déleiét fiz ti zen két ti óra 
j között fog megtörténni.

Diner Dénes József államtitkár 
lemondott.

Budapest, dec. 28. (Sajáttudósitónk- 
tól.) A Politikai Anodo jelenti: Diner 
Dénes József külügyi állantitkár be­
nyújtotta állásáról való lemondását. A 
minisztertanács a lemondást elfogadta.

Harc az angol hajóraj és bolse- 
vikiek közt.

Budapest, dec. 28. (Saját tudósitóoktól) 
Stocholmból jelentik: A britt hajóraj heve­
sen lőtte és visszaszorította a fiún öbölbe a 
bolsevistákat. K évi jelentés szerint a kazá­
nok két napi véres harcban tízezernél több 
bolsevikit fagtak el.



A Károlyi-párt értekezlete elmaradt.
Budapest, dec. 28. (Saját (udésütőnktől.) A Károlyi-párt ma esti értekezlete elmaradt, 

bélién fogják >egtartani.- Az irfétő-birtttaág a miniáiterelnökségen ülést tartott, amelyen 
a'kcfsáry' tífjain kívül : He eh JírOs, Lovászy Márton, gróf Batthányi Tivadar, Ferrbach 
Káicly, B»ch Lajos, Lsclie Hugó, dr Pete Márton vettek részt. Lovászy Márton hossza* 
s>tl;r ;r?<) t-tu sll/spr ntjít, Fk eh |árcs és Károlyi Mihály tniniszíere’nök a pártegy- 
sífr kiRtlin szüksége.'sfgét bargoztalták. Döntés nem történt, az érdemleges tárgyalást 

hétfőn folytatják.

Zsigmond Ferenctól V«s Gereben. Győr, 
gyisy LÍL»zlötöJ Pósa Latos. Löt5a .Istvántól 
EndrőÓi Sándor. Számos kisebb kÖxleroény 
Az Irodalom rovatban az uiounan meg jeleni 
magyar könyvek bírálatai, Értőké» folyóirat 
szé nié és Figyelő-rovAt. A tófyórrat évi 15 ko 
rónáért megrendelhető »z Irodalonotörtt-net 
kiadóhivatalábjn. Budapest I. kérőiét Bors- 
utca 10. sz.

Színház.
* Hatósági Munkaközvetítő Hivatal 

értesítése. Foglalkozást keres : 3 gazdatiszt, 
19 földműves, I kertész, 37 géplakatos, vas­
esztergályos, géplakatos soffőr, 1 vasbeton 
szerelő, 3 vi llanszerelő, 1 órás, 24.kovács, 
11 lakatos, ö bádogos, 1 faszobrász, 1 kő 
vésnök, 19 asztalos, 1 pincemester, 1 vas 
butorfényező, 6 kerékgyártó, 1 rézműves, 1 
bőröndös, 2 könyvkötő, 1 fehérnemütisztitó, 
10 férfi és női szabó, 3 cipész, 2 felsőrész 
készítő, 6 borbély, 1 szíjgyártó, 1 kövező, 
13 molnár, 3 hentes, 12 sütő, 1 cimfestő, 1 
fényképész, 1 parcellázó, 34 kőműves, 17 
ács, 2 üveges, 12 szobafestő mázoló, 2 
gyári munkás, 3 mozdonyvezető, 67 keres- 
kedeimi alkalmazóit, könyvelők, írnokok, 
rkfrárnnknk i citiesvalAk 19 o^rrróro PH ki' ,,v” J ” s*n » - - t>’T ■ "X ~ ~~
szolgáló leány, 7 vasúti munkás, 35 szolga 
személyzet: kocsis, hivatal, házi, bolti szol 
gák, 1 fürdő kezelő, 3 iprros tanuló.

Foglalkozást kap. 47 bányamunkás, 
8 vizsgázott fűtő, 12 fagfpmunkás, 3 laesz 
tergályos, 2 kerékgyártó, 4 cirokseprőké- 
készitő, 37 férfi és női szabó, 14 cipész, 
l borbély, 1 hentes és mészáros, 194 ut 
építő munkás, 15 utcaseprő, 179napszámos, 
32 vegyes munkás, 1 sülőmunkás, 12 villa­
moskalauz, 243 szolgai személyzet, kocsis, 
hetes, házi és boltiszolgák, 50 háztartási 
alkalmazott, 12 iparostanuíó, 1 kereskedelmi 
tanuló. Hivatalos órák délelőtt, a közvetítés 
teljesen ingyenes. ;

* Gazdasági cselédek bére. A Ma­
gyar népköztársaság Kormányának 5667—
1918. számú rendelete folytán tudomásába 
hozom az érdekelteknek, hogy mindazok, 
akik mezőgazdasággal foglalkoznak és gaz 
daságukban egynél több állandó jellegű gaz 
dasági cselédet alkalmaznak, a náluk al 
kalmazptt gazdasági cselédeknek a nekik 
járó pénzbeli és terménybeli járandóságo 
kon felül az illető cseléd szabad válasz­
tás szerint egy tehéntartást vagy két 
sertéstartást szolgáltatni kötelesek, ha az 
illető gazdasági cselédnek az eddigi 
szerződése értelmében nem jár. E cí­
men a cseléd járandóságából semmit 
aem szabad levonni. Ahol a gazdasági cse­
lédnek tehéntartás helyett tejjárandósága 
volt, a gazdasági cseléd csak akkor igényel­
heti az egy tehéntarfást vagy két sertéstar* 
tást, ha a tejjárandóságre! lemond E rende­
let 1919. évi január hó I ső hapján lép 
életbe. Nagyvárad, 1918. évi december 9 én. 
Lukács Ödön, polgármester helyettes.

* Történet a BonbonniérebőL Az este
10 óra felé a Bor.bcnniéreben egy székely 
katonákból á’ló társaság több nagyváradi 
honxéddel összeszólalkozott. Állítólag a szé 
keiyek szidták az itteni magyarokat, ami a 

honvédeket dühbe hozta s neki mentek a 
székelyeknek. Verekedés fejlődött köztük, j 
Egy latora ehette Béiius I orivédhadnrgytól 
revolverét s azzal lövöldözni kezdett. Erre 
nagy pánik tört ki, Szakács Ferenc önkén­
tes, főiskolai hallgató menekülni akart a lö­
vések élői s a kabaré teriaszáia húzódott, 
ahol a sötétben nem vette észre az oda- 
nyiló 12 méter me z világ itóudvart s abba 
beleesett. A. mentők a közkórházba szállitoi- 
ták. Állapota válságos. A iövöldoző katonát 
Molnár t rcndőrfelügyelő fegyverezte le

* Székely hdj. örm. joghallgató, aki a 
prem. főgin n. ban végzet’, elvállal tsnitvár yo- 
kát, lehetőleg lakás ellenében. Cím a kiabóbsn.

* Pályázat határrendőr-altíszti ál* 
fásokra. Nagyvárad város rtr.dőrfőkap lányi 
hivatala közniné teszi, hogy a magyar I or 
irány hatat rendőr-altiszti állásokra pályáza­
tot hitdetetl. Ezen állásokkal évi 2400 ko­
rona fizetés. 400 korona pótdij, 175 korona 
egyenruházati általány, 1900 koron« háborús 
segély, továbbá családi pótlék és törvény­
szerű lakáspénz vagy természeibeni lakás 
jár. Ezen állásokra csupán teljeten megbíz* 
ható és fegyversziclgábíra alkaimas, írni 
olvasni tudó featoravisch, egészséges, 40 
évet túl rém haladott magyar állampoígá 
rok jelentkeztetnek, a rendőrkapitányi hiva­
talnál (I emelet 7. sz. szoba). Á határrenci- 
ómek kötelessége a szomszéd állam lakci 
részéről személyek és tárgyak ellen jöhető 
erőszakos támadással szemben az ország 
sértetlenségét fegyverrel megvédeni. Nagy­
várad, 1918 december 22-én. Jánossy Gyula, 
t. rendőrfőkapitány.

í * René Bazin: A barriére. Regény. 
Franciából fordította Kendeffy Katinka. 216 
lap. Művészi címlappal. Ára 6 korona. Ez a ; 
finom, illatos és könnyű szövésű regény két 
szív megható története. René Razin felül- i 
múlhatatlan mestere az emberi k.:k bonco 
lásának. Ahogy a daliás angol indiai tiszt 
lelkiküzdeltrét elénk tárja s ahogy életének 
megrázó eseményeit vázoijs, az több mint i 
irodalom, az tnsga a tökéletes földi élet, a ; 
msga megejtő, szenvedésben megtisztult 
magasságában. !

A Színházi Élet, Ír. cze Sándor nép­
szerű hetilapja e héten páratlanul váhozatos 
tartalommal jelent mtg. Cikket írtak : Szép ; 
Ernő, Lakatos László, Paulini Béla, Molnár 
Jenő. A művészvilág ismert kitűnőséget si- i 
került karriknturákcan mutatja be Feiks 
Jenő A rendes rovatokon kívül Intim Pista, 
hetivtTS, nwz'krónika, közli a szám a 
„Nátha“ című egy felvonásos színdarabot. 
Egyes szám ára 1 korona 20 fillér. Előfize­
tési ára egy negyed évre 12 kor. 50 fillér. 
Kiadóhivatal Budapest VI , Erzscbet-körut 
29. szám.

Irodalomtörténet. Pintér Jenő szer­
kesztésében most jelent meg a Magyar Iro­
dalom’: örté neti Társaság kritikai szetr léjének
1919. évi januári februári száma. E folyó 
irat nemesik z magyar irodalomtörténet ha­
ladásáról r.yujt teljes tájékozást, hsnem 
felöleli az. egész modern magyzr irodai 
mat is. Gazdag és kritikai rovatában j 
számon tartja a magyar irodalmi vonatko­
zású könyvek és folyóiratok minden ered 
menyét. Cikkei és bírálatai teljes pártatlan­
sággal adnak, számot az irók és munkák 
értékéről vagy értéktelenségéről. Az irodalmi 
közműveltség szempontjából semmiesetre se 
lehet közömbös, hogy a müveit nagy-közön 
ség a mái reklámszerü kritikák korszakában 
helyes tájékozódással forduljon a modern 
magyar irodalom felé. A most megjelent 
gazdag tartalmú füzet nagyobb tanulmányai:

A színház műsora :
Vasárnap délután: Erdészfeány, 
Vasárnap este: Három a kislány (Bt 

kefi Lajos felléptével.)
Hétfő : Három n kisleány.
Kedd ; Müvészestély. Szép Galathea Ma 

n kűrös bolt. Boldogtalan Faun. Kabaré rzá 
mok. (Bérletszünet.)

Szerda délután: Sárgaliliom.
Szerda este: Művészeit.
Csütöriök : Művész est.
Péntek : Müvészest.
Szombat délután : Túl a nagy Knvánon 
Szombat este : Velencei kaimé* 
Vasárnap délután: Császár katoná 
Vasárnap este: Médi, uj operett.

Három a kisleány. Békeii Lajos, az 
érdemes kiváló tenorista betesége után de­
cember 29 én, ma vasárnap este a „Három a 
kislány” bájos és klasszikus operett Scbu 
bért szerepében.

Művészet a Szigligeti-színházban. Az 
év utolsó estéjén gazdag miisoru, eredeti 
magánszárnokkal, láncos jelenetekkel és 
pompás operetekkel tarkított Szilveszter­
estét rendez Erdélyi Miklós igazgató. A ra­
gyogó, vidám műsor keretében Tamás Alfréd 
énekeket Józsika Miéi és Perényi előadják 
Szathmáry Endre karnagy » „Zaciban’ 
című blüettjét Horváth Husi énekel, Stoll 
—Marias. Aggházy Melinda—Somogyi pár­
jelenetet, Gróf—Perényi—Somogyi tréfás 
tánctercettet adnak elő. Színre kerül még 
Suppé kjaszszikus zenéjü operettje „Szép Ga 
lathea” Ács Vilmos és Váradi Aladár „Manthi 
rös bolt" című eredeti egyfelvonásos operettje 
és Gars Ákos „A boldogtalan faun” cimi 
szinfonikus költeménye, Krámer Ödön zem<* 
jévei és Váradi Lajos előadásában. A mü 
vészestét szerdán megismétlik.

MOZI.
Bessermann-film a Vígadé-mozgó 

ban. Mai pompás uj műsorán elragadóan 
szép és izgalmasan érdekes filmujdonságöt 
hoz színre a Vigadó mozgószinház. Nagy­
szerű Bessermann drámát, amelyet Apa és 
fia címmel bocsátott a berlini gyár hódító 
útjára. Az apa, akinek alakját megrázó rea­
lizmussal Albert Bessermann a világhírű 
Reinchardt színész kreálj», ősz fejjel fele 
ségül akar venni egy szép:-égés színésznőt, 
akit a fia is megszeret. Az apa lemond és 
ahogy a nagy művész a lelki harcát cső 
dálatos egyi'ni ereiével megjátsza és érez­
teti, a tökéletes művészet Ez a témája a 
rrmek filmnek, amelynek fényes sikere előre 
látható.

> VILLAMOS VASALÓK is FŰZÖK | 
F megérkeztek, remekszép üvegcsiltárok t 
F mindennemű villamos vezetékek és J 
: égők legolcsóbb napiárban szereltetnek .
> STERh VILLAMOS VÄLLALATA í
> Szt-János-u. 20. Telefon 550. f
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OH dec. 29

¥18*00 29 és 30-án 
Apa és fia.

{ SZiílháZ | Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
i óra! kezdette!

URANIA
mozgú- 
szmház

29 és 30-án 
Síentgyörgyi remete. 

Hétköznap 4, szombat. v^sáTnap
_ _____ 2 ói aí kezdette!

i magas fizetéssel és 
egyéb kedvezmény­
nyel felvétetnek a

i párttitkárságon Beöthy Ö.-u.2.1. em

Karácsonyi vásár!

; mto | 
i mwgö-1
i azinház I

29-én
A félkegyelmű.

i Hétköznap 4, szombat, vasárnap 
I 2 órai kezdette:.

SzentgySrgyi remete a címe annak a 
g~fltijiOEU$ film1márnáimely as Urán»a 
«nai játé^ren jjét im) jcinssá ékesíti. Megrázó 
és szenvedélye; jotene eí izgilmis sara fek, 
irncuel; la a néz! ügyein ét és kedves, meg'. 
h«ca roaiTikt >iij»ug<a deríti fel a |“p. 
forróbb epizódokat. Esőangu dán színi 
szék kitűnő a'akicása alias külön művészi 
értéket a dirab.uk, mely kiásjzikus újdon­
ságok keretében kerül színre.

CIPÉSZEKNEK! 
kgr. (a. buzacslriz — — _ 
kgr. la. ar»nycsirlz — — — 
kgr. la. folyékony csiriz — — 
kgr. la. faszeg 2—15 sz. _  —
drb brassói talpráspoly — — 
drb brassói kireszel*_  _  _
kész!, bőrtalpvédő — — _ 
drb. vaskapta — — _  _
kész!, acél talpvédő — — _ 

Papirvászon és

1 
I 
1

K 
K 
K 
K 
K 
K 
K 
K

Főszerkesztő : 0 A szerkesztésért felelős
f®llmahm HILF LÁSZLÓ.

K 19 60 
39-20 

8 - 
8 — 
3-80 
3-30 
2-50 

12-80 
—•70

mindenféle clpész- 
kellékck olcsó napi áron. 

ASZTALOSOKNAK!
| 1 kgr. la asztalosenyv —- — _
I ugyanaz zsák vételnél — — — k 

szerelőknek! 
drb l/&" csaphoz — — __ k
drb A'." t) _ __ __ k
drb I ' „ _  _  _

Postán utánvét mellett. 
Portó és csomagolás felszámításá­
val. Gyors és pontos kiszolgálás. 

STERN MIKLÓS 
nagyvárad, Zöldfa-utca 9. gyám,

Bőrtárcsa vízvezeték csaphoz
100 ...........
100
100

680
6'25

4-80
680
960

Nyilttér

Dr. Bock Ármin 
szemorvos 

rendelését a Kugler Andrényi 
házban (Nagypiac-tér) folytatja. 
Rendel d. e. 11—12-lg, d. u. 2 4.

|------------ A--------  3

’ cÜP'y I

Hirdetmény, j

Tiszti-étkezde !
X“ feloszlása következtében |

eladók a következő tár- |
gyak reggel 9 12-ig.

Étkezőszekrények,asz- | 
talok,székek.díványok, < 
fényképrámák, 4 vil- g 
lány luszter, jégszek- I 
rények és egyéb fel- 3 

szerelési tárgyak. S

►
i
i
&

I

ÚJÉVI 
ajándéknak
Finom fésűk, hajdiszek, 
parfümök, púderek, ma­
nikűrök, bőrerszények, 
ridikülök, játék-és disz 
tárgyak

olcsón beszerezhetők
Fésű- és diszmúáruház

Saspassage 42.
Nebelthau A. utóda Szabó J.

i

i
<
i
3

.100 — 
I60- — 
♦ dí\.
I vu ■—

SÓ­
ZÓ— 
15- — 
I5- —

Színes ebédlőkészlet aranyozás­
sal 12 személyre..................

Színes teáskésziet ar.-sai I 2 sz.-re 
Sz. kávéskészlet ar.-sal 1 2 sz.-re 
FüSgőlámpa teljesen felszerelve 
Majolika vizeskancsó színes .
Majolika virágváza színes virággal 
Majolika cukordoboz sz. virággal 
Petroleum asztalt lámpa nickel, 

felszerelve..................
Majolika dohánytartó sz: virággal

fi Aradi-ut,Tüzérlaktanya 3 
wlKMMilliW dbílttKittkl iMiiiitti'WiiMiS iWFi wi AM 1MMM> wRLW

Dr Barta Andor
szülész és nőorvos

Rákóczy-ut 12. I. em. ajtó 9 
alá költözött.

IZSÁK LIDIA
Elsőrendű 
fűzőszalon 
nagyvárad 
Nagy Sándor-M.1. 
Pa;ikszálloda épbletéoen 
interurbán telefon : 

II—53 szám.

h jJiiglígeti-szinház mű­
vésznőinek egyedüli ffllző 

száílüója.
Tisztításokat és átala­
kításokat elvállalunk. 
Ffizők mérték után a 
legrövidebb Idő alatt el­

készíttetnek.

40 —
15 —

Nippek, figurák, szent Antal és 
Mari a-szobrok, szén telt víz-tartók. 

Eladás nagyban és kicsinyben. 
Képkeretezés, ablaküvegedé«.

. KOMLOS TESTVEREK 
$ «»vég, porceííán, lámpa, diszmü- 
S áruk, ezüstáruk, konyhafelszere- 
j lések gyári raktára Nagyvárad, 
□ Hlatky Eadrc (Zöldfa-u.) utca 13. 
I Telefon 3-72. Telefon 3-72.

I

dirab.uk


litt dtp, 2i.

♦ APRÓ HIRDETÉSEK. ♦ i
rts<ei» M Ara K tirtér, «jrtagabh betűvel 40 
Wir. I »»kisebb apröbintelés ára 2 korona. Apro- 

Mrfstések ölja »Ifiro fixeiendö,

AUTOMOBIL' 
GARAGE 

Kórház-utca 6 sz. I

Lehetőlep gyermek 
télén házaspár ház­
mesternek kerestetik Sal 
Ferenc-utca 11

Még nem késett cl, hs hat darab használt 
hanglemezzel rendelt ezik, ugy még mindig 
becserélheti a;okát a most megjelent leg­
újabb kacagtató tréfás

őz hús 
kapható nagyváradi 

Tisztviselők Fogyasztási 
Szövetkezete Rákóczi-ut 
t>. szám.

Elveszett 
egy fekete esernyő ün­
nep első napján a Szent 
László templomban Be­
csületes megtaláló ju­
tassa Aradi ut 19 sz. alá, 
Hopkánéhoz.

Eladó ház
Berkovits Ferenc-u. 66.

Vidéki 
polgárit végzett urlleány 
gyermekek mellé ajánl­
kozik, háztartásban segít 

rx 1«“ I„ Viyt'l Ificnuzui vrv - — ;

jeligére a kiadóhivatalba. ,

Perzsa-szőnyeg ki- i 
árusítás. Szőnyegek, j 
Chaislongue takarók, 
asztalterítők, ágyelé való 
és szőnyegek. Valódi j 
értékes darabok rend- 
kivéti olcsó áron kapható, i 
— Kelengye-Áruházban, I 
Szent László-tér 5. Ko­
vács-ház. Telefon ll 63.

„ÚJVÁRI TELEFONÁL“ 
című kétoldalú lurgk mezre. Nagyszerűen 
síkéi ült mulatságos telefonjelenet! Kizáró­
lagos joggal

öB
HANGSZER ÁRUHÁZNÁL 

a világhírű „Favorite“ hanglemezgyár főraktára
Budapest. József-körut 15. Fiók : IX,, Ráday-utea IS. 

k 1500 koronáig. Árjegyzék ingyen.

Salétrom-só!
Sonka- és huspácoiás- 
hoz miden mennyiség­
ben kapható Németh 
Pál Arany-kereszt gyógy- 
tárában, — városháza 
mellett.

Tyúkszem Irtó 
tárom nap alatt elmu- 

' *szt tyúkszemet, bőr- 
: xményedést és szemöl- 
; .söket. Ára 2 kor. Kap- i 

?stó Farkas István 
i .Apolló“ drogériájában 
■ Nagyvárad, Rákóczl-ut

| Mocsáry Sándor «
törv. bej. cég. 4

iMárchichek Ferenc 4?

Likör
és rirmkompostttók, 

Chartreuse, Benedikti­
ner, Aüasch, Meggy stb. 
wsentták. Törköly, Szil- 
vórtum, Seprő, Cognac- 
khronatok használati uto- 
rttással a legfinomabb 
minőségben kaphatók : 
farkas István .Apolló“ 
drogériában, Nagyvárad.

Poloskairtó
' <a&-dn biztos, kipróbált,
I e.egbiKható poloskák tr-
í ima. Kis üveg 4 K, 

tózépúveg 8 K, nagy
; neg 14 K. Kapható 
i farkas István .Apolló“ 
! íreginájában, Rákóczi- 
’ st 7—B,

Villany-, gáz- és víz- 
vezetékszerelő, bronz­
műves, bádogos, laka­
tos, műszerész és gal­
vanizáló. írógép-, ke­
rékpár-, grammofon- 
javitó és nikkelező.

Iroda és raktár : j
Zöldfa-utca 8. Telefon 1404. <

Ipartelep: 4
F Szent János-u. 22.Telefon 532 4

I

I

államilag képesített szőlő- 
és borkeaeiö-kádár mester.

Nagyvárad, Pál-u. 3. sz. (Olaszi-rész

Elvállalok uj és ócska hordók ké­
szítését és javítását. Borpince beren­
dezési, borkezelést, borderitésí és 
hibás borok preperálását Szőlő- 
telepítéseknél, szőlőíajok megválasz­
tásánál a talaj phizikai összetétele 
és fekvése szerint felvilágosítássá? 
szolgálok. 4K

Bär. iíüIjÜMb, A A.

4!
4l
4I
4

i
4

Me dobja ki pénz-ét j 
<4 ruhákért, mert a ki- j 
Űrien beváítruhafesték- 
kel régi ruhadarabjait l 
Btesó pénzén házilag | 
átfestheti. Egy levél ára 
70 fillér. Németh Pál 
Aranykereszt gyógyszer- I 
tárában, a városháza | 
mellett.

Sparyolnátha 
járványoknál betegszo 
óikban fenyő (boro­
vicska) szobaillat ki­
tűnő dezinficiáló perme­
tező szer kapható Farkas 
István Apolló drugéri- 
íIában.

bérbeadó
MS&uth Lajos-utca 2. 
w. házban (Szent l .ászló 
Urenl korcsma, vendéglő 
■ji bodegának kiválóan I 
sikalmas üzlethelyiség ; 
‘■'oszabb Időre. Bővebb I 
JaMlágositás a Polgári 
takarékpénztár r.t nagy- I 
/áradt cégnél nyerhető i

Őr
«Mással és jó fizetéssel 
írtvétetik a Fekete sas ‘ 
•ész vény társaságnál. ]e- j 
cntkeznl csak délután I 
S—5 óra között a rész- j 
vénytársaság Irodájában, j 
Saspassage 22. szárnu ■ 
lépcső, l. emelet.

|pr iwmnir'.'w w w t w v ▼ w iwinw*'«

»Eladó J
J szőlőoltványok | 
| 1 és 2 évesek 4
I amerikai és hazai vesszők
K Árjegyzéket küld és telepítéseket 4 

J váHal Molnár Mihály < 
| Abaujszántó. 4

Kávéház átvétel.
Van szerencsém a n. é. közönséget ér 

tesiteni, hogy a'

Városi kávéházat 
átvettem s azt szakszerűen s vendégeim 
igényeinek megfelelően fogom tovább ve­
zetni. A kávéházamban szolid árak mellett 
pontos és figyelmns kiszolgálás lesz vezér­
elvem.

Minden este kitűnő színházi vacsorát 
szolgálok fel.

Szives pártfogást kérve, vagyok kiváló 
tisztelettel

MAYER VILMOS.

sA*

j Felső Kereskedelmi 
| és Polgári iskolából 
I kimaradt tanulókat 
■ magánvizsgára elő- 
: készít felelőséggel 

a Középiskolái 
Előkészítő 
Oonát-tanrolyam 

í Beöthy Qdön-utca 30. sz. Telefon 1000.

i üj kereskedelmi tanfolyam 
í hölgyek részére (gyors- és gép- 
j irás, számtan, könyvvitel, he- 
f lyes és szépírás) szeptember 
í 15-től kezdve a DONziT-féie 
I tanfolyamban Beöthy Ődön-utca 30, 
| Telefon 10GC. Telefon 1000.

5

$

.s

VISZKETEGSÉGET, | 

sornört, rüht É 
a leggyorsabban elmulasztja a dr. K 
F L E S C H-féle törvényesen védett m 
„Skaboform“-kenőcs. I 
Nincs szaga. Nem piszkit. Mindig ere- 
deti pecsétes dr. Flesch-lélét kérjünk. ■ 
Próbatégely 4 K, nagy tégely 
6 K, családi adag 15 korona. || 
Nagyvárad és vidéke részére főraktár : H 

„CSILLAG“-gyógyszertár || 
Hlatky Endre-utca (Zöldfa-u.) g 

Nagyváradon.
Kapható továbbá Hegedűs Rezső W 
„Szent László“ gyógyszertárában, |ü 
Sebestyén Arthur ,.Diana“ gyógy' Bg 
szertárában. Kain Es ter „Arany- » 

sas“ gyógyszertárában.

átsut-LAszló-nyomda részvény társaság Nagyvárad.


